

高三语文参考答案

1. D 【解析】本题考查理解和分析文章内容的能力。A项，“而自然条件的制约不复存在”违背文意。材料一第一段并没有说国家诞生后跨文明交流就不受自然条件制约，事实上，任何时候，自然条件都会对人的行为造成制约，只是大小而已，后文所说的造船技术、导航技术的进步促进交流，正是克服自然条件的表现。B项，“使中原王朝周边的各政权间的关系开始稳定与互信”理解错误。原文是“中原王朝与周边政权关系的稳定与互信”。C项，“明朝自嘉靖年间起持续实施闭关政策”于文无据。材料一第三段对嘉靖皇帝采用闭关政策及原因进行了分析，但没有表达明朝闭关政策始自嘉靖年间，更没有“持续实施”的意思。
2. C 【解析】本题考查理解文章重要内容和作者的观点态度的能力。“丝绸之路并没有具体路线”曲解文意，材料二第四段说“他认为丝绸之路不是一条简单的路线，而是一张扩展到旧大陆的贸易网”，意思是，丝绸之路并非单一的一条路线，而是呈多线分布的贸易网络。贸易网络也是由一条条具体的路线组成的，而不是“没有具体路线”。
3. A 【解析】本题考查分析文章论证相关知识的能力。“这证明了战争动力机制多元而且复杂”推论错误，由材料一第三段和材料二第一段可知，A项所说情况反映的是丝绸之路受到政治局势的影响，不能证明战争动力机制多元而且复杂。
4. ①研究视角：相比材料一立足中国分析问题而言，本特利则运用全球史观的视角（或以中国历史上出现的大帝国为视角），把中国视为亚欧大陆众多文明的一员，研究视野更开阔。②研究重点：材料一侧重论述“丝绸之路”形成与发展的动力机制，本特利则重点研究“丝绸之路”在跨文化交流中的影响。（每点2分，意思正确即可）

【解析】本题考查筛选文章信息的能力。从研究视角来看，材料一始终从中国的角度来分析，而本特利的研究视野更宽广，着眼于亚欧大陆帝国与“丝绸之路”的关联，“丝绸之路”对整个亚欧大陆社会发展的深刻影响。从研究重点来看，材料一的论述重心是“动力机制”，先后论述了政治、经济、贸易、科技因素对“丝绸之路”的推动作用。

5. ①都认为战争对古代“丝绸之路”的开拓起到推动作用。②都认为稳定安全的政治局势是古代“丝绸之路”畅达的必要条件。（每点3分，如有其他合理答案，如交通方面亦可酌情给分）

【解析】本题考查概括文章内容的能力。题目要求概括两则材料中对古代“丝绸之路”发展的历史条件的共性观点，属于定向梳理概括题。两则材料对古代“丝绸之路”发展的历史条件都有若干观点，阅读后分析出其中的共性观点，加以概括即可。材料一第二段阐述了“战争的动力作用”，材料二第四段认为，汉武帝对匈奴发动的一系列战争便利了商业联系，这是第一个共性认识，即战争开拓了古代“丝绸之路”。材料一第三段中认为，政权之间的稳定与互信为丝绸之路的畅达提供了保障，在国家安全得到保障的前提下，丝绸之路才会发展与繁荣，材料二第一段说“几个大帝国塑造了安定的亚欧大陆，为远程旅行提供安全的政治背景”，两者的共性认识是稳定安全的政治局势是古代“丝绸之路”畅达的必要条件。（如果答“组织机构”

“硬件条件”，也可酌情给分）

6. C 【解析】本题考查理解小说相关内容的能力。“但‘我’认为其横批太过俗套，也不认可同伴的解说”分析有误，从结尾可看出“我”对朋友的话很有感触，“我”应该是认可同伴的解说的。

7. D 【解析】本题考查分析鉴赏小说艺术特色的能力。D项，“体现了我们这一行人及青年导游对学兄的印象”分析有误，这只是“我”对学兄的印象，并不是“我们这一行人及青年导游”对学兄的印象。

8. ①描述了山区以前交通不便，人们出行艰难，生活环境恶劣的状态。引出下文对今日山区农村兴旺的叙写。②与下文的今日山区农村兴旺情形做对比，有力揭示了如今山区农村的巨大变化。③表达作者对年轻人改善山区交通和生存环境做出的努力的欣喜和赞美之情。（每点2分，答对任意两点即可，意思对即可，其他答案，言之有理的酌情给分）

【解析】本题考查分析小说重要语句作用的能力。回答作用时要结合具体的内容，所以答案也要有对内容的简要分析。

9. ①如今山区农村的巨大变化给“我”带来的巨大震撼，让“我”难眠。②山区农村的人们岁岁平安，心安如意的生活让“我”激动、兴奋，让“我”难眠。③山区农村青年人传承恩师精神，服务家乡的精神让“我”赞赏、钦佩，让“我”难眠。（每点2分，意思对即可，其他答案，言之有理的酌情给分）

【解析】本题考查探究小说结尾内涵的能力。“一夜难眠”跟“我”白天的经历有关，所以要结合白天的经历，即上文内容来分析。

10. CEG 【解析】本题考查文言文断句的能力。（原文标点）虽其埋没而未出，其精气光怪，已能常自发见，而物亦不能掩也。

11. C 【解析】本题考查了解并掌握常见的古代文化知识和文言实词、虚词的能力。文中“务”字应为“追求”之意，《过秦论》中的“务”字是“致力于，从事”之意。

12. D 【解析】本题考查筛选文中信息、归纳内容要点的能力。“‘我’却跟从他学习古文”错误，原文“予学古文反在其后”意为“我学习古文而时间在他之后”。

13. (1)如果一旦有了那样的人，又幸运地赶上生活在太平时代，世人难道可以不为此重视并爱惜他吗？（得分点：“一”“及”“其……欤”各1分，句意1分）

- (2)他始终独自坚持，不被世俗的追求舍弃牵制，真可以算得上是个具有独立见解的人了。（得分点：“自守”“趋舍”“特立”各1分，句意1分）

【解析】本题考查理解并翻译文中句子的能力。要特别注意重点字词的翻译。如第(1)句中的“一”“及”“其……欤”，第(2)句中的“自守”“趋舍”“特立”。

14. ①苏子美等人的坚守，他们坚持创作古歌诗杂文，不顾当时人们的非议、讥笑；②皇帝的发诏勉励，天子担忧“时文”的弊端，发布诏书教导勉励学者学习古文。（答对一点1分，答对两点3分；意思对即可，直接摘抄原文不给分）

【解析】本题考查概括相关内容要点的能力。答题区域在最后一段，先找到相关的语句，再进行概括即可。

【参考译文】

我的朋友苏子美死后四年，(我)才从太子太傅杜公家里得到他生平的文章遗稿，收集抄录这些遗稿，把它编成十卷。子美是杜家的女婿。(我)于是把这部文集归还他家，并且告诉杜公说：“这些文章，是(珍贵的)金玉。(即使)被丢弃埋没在粪土中，(也)不会消磨腐蚀。它(虽然)一时被抛弃，在后代(也)一定有人收藏珍爱它。即使它被埋没有显露出来，它的灵气和奇异的光芒，也已经能够常常自动地显现出来，(别的)东西也不能遮蔽(它)。所以当子美遭排挤挫折漂流异乡、困窘无奈的时候，(他的)文章已经在天下流传开来。即使(是)他的冤家仇人，以及曾经极力排挤，把他置于绝境的人，(对)他的文章却一点都不能贬低、遮蔽。一般人的心理(都是)轻视近代，看重古代，子美在现代被压抑，(文章)还能这样(被看重)，他到后世不再被压抑，(文章又)该是怎样的情况呢？”

我曾经考察前代文学政治的兴盛衰落，对唐太宗(时)天下大治，接近夏禹、商汤和周武王三代圣王的兴盛时期，文章(却)不能革除五代沿袭下来的风气感到奇怪。此后一百多年，韩愈、李翱这些人出现，这之后元和年代的文章才恢复了古代传统。唐朝衰亡，战事纷乱，又(过了)一百多年，大宋兴起，天下统一，平静无事。又过了几百年，古文才在今天兴盛起来。自古以来太平时代少而混乱时代多，幸而时代太平了。文章或者不能纯正精粹，或者过了很久还赶不上时代的步伐，为什么如此困难呢？难道不是因为难以得到那能够振兴文风的人才吗？如果一旦有了那样的人，又幸运地赶上生活在太平时代，世人难道可以不为此重视并爱惜他吗？可叹我的(朋友)子美，因为一顿酒饭的过失，以致被罢官为民流落(异乡)而死；这真是值得叹息流泪，使人替当代那些担任要职，应该为国家那些乐于培育优秀人才的仁人君子们感到可惜啊。

子美的年龄比我小，可是我学习古文而时间在他之后。天圣年间，我被主考官取为进士，见到当时的学者专门根据声律对偶摘引割裂(古籍中的语句写成文章)，称为“时文”，借此互相夸赞推崇。但唯独子美和其兄长才翁以及穆参军伯长，创作古歌诗杂文，当时的人都非议、讥笑(他们)，但子美(却)不为理睬。此后，天子担忧“时文”的弊端，发布诏书教导勉励学者学习古文。从此那种(推崇时文的)风气渐渐停止，学者逐步趋向(写)古文了。只有子美在当代学者都不写古文时努力去写，他始终独自坚持，不被世俗的追求舍弃牵制，真可以算得上是个具有独立见解的人了。

15. B **【解析】**本题考查鉴赏诗歌的语言、表达技巧和评价诗歌的观点态度的能力。“对人口稠密、嘈杂喧嚣的俗世生活的厌弃”错误，联系“官府鸣珂有底，崆峒散发何人”可知，诗中所说的“千门万户”是指官场，这句表达的是对官场的厌烦之情。

16. ①陶渊明向往躬耕田园的农家生活以及心灵自由的乡村田园生活，他的隐逸生活充满了人间生活的烟火之气。如“开荒南野”“狗吠鸡鸣”“虚室余闲”等，都写出了乡村生活的烟火之气。②王维的隐逸生活是清雅出尘、脱尽人间烟火的世外生活。诗中人物或崆峒高人，或杏

坛渔父，都高蹈超逸，远离尘俗；隐居的日常生活则是策杖远眺、临泉酌酒、倚松弹琴，都是不染尘杂的隐逸情趣。（每点3分，意思正确即可，如有其他合理答案，亦可酌情给分）

【解析】本题考查分析诗歌思想内容的能力。王维与陶渊明对隐逸的理解可从二人的诗歌中看出来。阅读这组诗与《归园田居（其一）》，可以看出二者突出的不同在于，陶诗富有乡村气息，居所的环境、躬耕的生活都有着浓厚的人间烟火之气，而王诗所表现出来的则是世外生活，人物是世外高人，生活情趣上，所写则是闲游远眺、饮酒抚琴、折葵夜春等高蹈于世俗之外的隐士生活，远离凡尘，似不食人间烟火。

17. (1)映阶碧草自春色 隔叶黄鹂空好音

(2)登东皋以舒啸 临清流而赋诗

(3)示例一：舞幽壑之潜蛟 泣孤舟之嫠妇（《赤壁赋》）

示例二：东船西舫悄无言 唯见江心秋月白（《琵琶行并序》）

示例三：吴质不眠倚桂树 露脚斜飞湿寒兔（《李凭箜篌引》）

示例四：推手遽止之 湿衣泪滂滂（《听颖师弹琴》）[每空1分，多字、错字、漏字等均不得分，第(3)小题如有其他答案，符合要求即可给分]

【解析】本题考查默写名篇名句的能力。要注意抓住语境中的关键信息，如第(1)句中的“祠堂景色”等，第(2)句中的“登高”“临水”等，第(3)句中的“侧面烘托”“音乐”等。

18. ①不以为意 ②徒劳无功/劳而无功/徒劳无益 ③不可磨灭（每处1分，其他成语，符合语境即可）

【解析】本题考查正确使用成语的能力。第①处，前文说的是同学和老师对“我”报考北大哲学系持以怜悯与惋惜的态度，后文说“我”“坚信自己的专业选择”，说明“我”并没有受到周围人这种态度的影响，据此可知，此处表达的意思是不把大家的态度放在心上，填“不以为意”准确。第②处，句子陈述的是“我在文学方面的这些阅读和习作”的事情，根据后文“它们使我更加珍视……”，以及横线前面“并非”这个否定词，综合分析可知，此处表达的意思是劳动了却没有好处、作用，填“徒劳无功”“劳而无功”“徒劳无益”均可。第③处，此句表达的意思是书籍、友谊、自然环境三个因素对一个人的影响很大，填“不可磨灭”准确。

19. 阅读尼采著作促使我的一些想法变得更加清晰了，(1分)同时起作用的还有我的气质、性格、阅历等因素，(1分)还包括我过去的读书经历。(1分)(语句顺畅、衔接自然1分)

【解析】本题考查长句改短句的能力。原句是一个长句，改短句的基本方法是将其中的某些成分拎出来单独成句。根据句意，要以“阅读尼采著作”为开头，就需要写成“阅读尼采著作促使我的一些想法变得更加清晰了”，“我的气质、性格、阅历”“我过去的读书经历”也是促使“我”想法改变的因素。

20. 我中学毕业时报考了北大哲学系，(1分)但是大学期间迷上了文学，(1分)并获益匪浅。(1分)(句子简洁流畅且字数符合要求给1分，其他答案，言之成理的酌情给分)

【解析】本题考查概括语段内容的能力。第二自然段包含多个转折关系，考生需要整体把握

段落的核心内容,用最主要的转折关系概述段意。本段前半部分说的是,虽说大家对“我”报考北大哲学系表达了怜悯之情,但“我”还是报考了并坚信自己的专业选择,后半部分说的是,“我”在北大哲学系的学习中,却耽于文学的阅读与写作,这一爱好让自己受益。前后部分为转折关系,用简洁的语句表达出来即可。

21. ①各种野菜也开始慢慢生长 ②但并不属于绿色食品 ③却不能盲目采摘(每处 2 分)

【解析】本题考查语言表达衔接的能力。第①处,前文叙述的是气温回升,后文叙述的是野菜,据此可推出答案。第②处,根据上段“在很多人的心里,野菜……等同于绿色食品”和本段开头词“事实上”可知,此处表达的意思是对上句的否定,据此可填“但并不属于绿色食品”。第③处,语段说的是野菜不等同于绿色食品,后句以假设句表明想吃的话可以通过正规渠道购买,可知此处表达的应是“却不能盲目采摘”。

22. a 句,删去“们”(或删去“许多”)。b 句,“有毒”前加“是否”(或在后面加上“与否”)。c 句,“如果”应移至“野菜”的前面。(每句修改正确得 1 分)

【解析】本题考查修改病句的能力。a 句,“许多”与“们”语义重复,二者须删去其一。b 句,“区分其有毒”不合逻辑,“区分”的应该是其“是否有毒”。c 句,关联词位置不当,此句前后分句的主语不一致,“如果”应移至“野菜”的前面。

23. 【写作提示】本题考查写作能力。

【材料分析】

语言文字运用 I 中的这句话表明,书籍、友谊、自然环境这三个要素滋养了人的心灵,对人心灵的发展起着重要作用。考生须联系生活体验来理解这三个要素在滋养心灵上的价值。

书籍代表着知识和智慧的源泉,阅读是一种心灵的滋养,它能够激发人们的想象力、创造力。友谊是人际关系中一种特殊的情感纽带,在良好的友谊中,人们可以倾诉和分享,获得理解和共鸣。自然环境是人生活的基础,身处自然,我们感受到它的宁静、美丽,心灵由此更加平静和安宁等。

考生审题时须注意以下几点:一是话题核心词是“心灵发育”,离开这一中心而单独谈论书籍、友谊或自然环境都是偏题;二是书籍、友谊和自然环境是共同形成心灵发育的特殊氛围,而非单独作用;三是作文既要论证各要素在心灵发育中的作用,又要辩证分析三者在作用于心灵时的相互关系。

【参考立意】

- ①与书为友,徜徉自然;
- ②书香友谊,自然滋养;
- ③心灵三维:书、友、自然;
- ④书籍、友谊、自然环境:相互依存的心灵营养;
- ⑤以书友为伴,在自然中漫步;

⑥书籍启智，友谊助力，自然静心；等等。

【题意评分解说】

| 题意 | 评分等级 | 文章特征 |
|--------|---------------|--|
| 符合题意 | 一类文 54~60分 | A. 紧扣主题，体现了自己的思考与感悟。B. 写作重点突出，联系材料和现实生活，内容充实，感悟深刻，表达精彩，亮点突出。C. 文体特征鲜明。 |
| | 二类文 48~53分 | A. 扣住了主题，体现了自己的思考与感悟。B. 写作重点较突出，联系材料和现实生活，内容较充实，感悟较深刻，表达流畅，有一些亮点。C. 文体特征鲜明。 |
| | 三类文 42~47分 | A. 围绕主题写作，体现了一些思考与感悟。B. 写作重点不够突出，感悟不够深刻，内容不够充实，结构较完整，语言平淡，逻辑性一般。C. 文体特征不够鲜明。 |
| 基本符合题意 | 四类文 36~41分 | A. 有自己的一些思考与感悟，扣题不紧。B. 写作重点不突出，内容空洞，结构不完整，语言不流畅，逻辑混乱。C. 文体特征不鲜明。 |
| 偏离题意 | 五类文 35分及以下 | A. 部分偏离题意的，酌情给分(21~35分)。B. 完全离题的，酌情给分(0~20分)。完全脱离材料内容，完全忽略写作要求，完全没有文体意识，仅选取材料、写作任务或写作要求的只言片语展开写作，思想不健康，观点错误。 |

【补充说明】

(一) 错别字等扣分

缺标题扣2分；每1个错别字扣1分，重复的不计；标点错误多的，酌情扣分。

(二) 字数等扣分

①600字或以上的文章，按评分标准评分，扣字数分。(每少50个字扣1分)

②600字以下的文章，30分以下评分，不再扣字数分。

③400字或以下的文章，20分以下评分，不再扣字数分。

④200字或以下的文章，10分以下评分，不再扣字数分。

⑤只写一两句话的，给1分或2分，不评0分。

⑥只写标题的，给2分，不评0分。与作文完全无关，甚至是调侃考试、调侃评卷老师的内容可以打0分。

⑦完全空白的，评0分。